


球蟒 / 皇蟒



	<p>這護理表只應作為參考，並不能完全概括所有情況。 本會建議飼養者能持續對自己所養的品種作更深入研究和學習。</p>
中文名	球蟒 / 皇蟒
英文名	Ball Python, Royal Python
學名	<i>Python regius</i> (Shaw, 1802)
保護級別	<p>根據香港法例第 586 章《保護瀕危動植物物種條例》在香港進口或售賣球蟒，均需向漁護署申請入口及營商牌照，飼養者則不須再申請管有證，但要保留購買收據及 CITES 出口或入口國所發出的證明文件的副本；</p> <p>瀕危野生動植物種國際貿易公約 CITES 附錄 II；</p> <p>瀕危動物物種紅皮書 IUCN Red List - 無危；</p> <p>球蟒雖然在原生地被作為食用和皮革用途，但寵物市場才是牠們最大的壓力來源。在西非，每年數以萬計的球蟒被活捉並出口至其他國家。人工繁殖雖能幫助減低採集野生個體的壓力，但在寵物市場中被選擇性繁殖從而出現不同體色和花紋的球蟒並不適合放回原生地，因此並沒有幫助恢復野生球蟒的數量，相反，因寵物市場的需求下，野生群族仍面對挑戰。</p>
分佈	<p>原生地為非洲中部及西部，包括貝寧，喀麥隆，中非共和國，剛果剛果民主共和國，科特迪瓦，岡比亞，加納，幾內亞，幾內亞比紹，利比里亞，馬里，尼日爾，尼日利亞，塞內加爾，塞拉利昂，蘇丹，多哥和烏干達。</p> <p>被引進：約於 1960-1970 年代被探險者於非洲發現，運回歐美後展開人工繁殖，其後輸出至世界各地作寵物飼養。香港於 1991 年已開始從美國合法進口球蟒，而在 2012 年香港從加納合法進口了八千多條、從多哥進口了三千多條，亦從美國進口了千多條。</p>

引言	在香港，以寵物蛇而言，球蟒可以說是熱門主流之一，原因是球蟒體型適中，品性溫和，飼養難度不高，再經人工繁殖下改變其基因從而令花紋顏色多變，觀賞價值甚高。球蟒受驚時會縮成球體形狀，即使遇到滾動仍會保持球狀，有別於其他蛇類，因以成名。
球蟒受驚時會縮成球體形狀，即使遇到滾動仍會保持球狀。	
	http://www.hkherp.org
體積	成體雄性球蟒一般長度為 90 -120cm (3 - 3.5 英尺)，雌性球蟒則一般較雄性長，約為 120 -140cm (4 - 4.5 英尺)，亦有個別罕有例子長度可達 150 - 180cm(6 英尺) 或以上。同樣地，雌性球蟒會比雄性球蟒較重，曾有紀錄輕至約 400g 的雄性或約 800g 的雌性也能繁殖成功，但這是不建議的。體重越高，繁殖成功機會相對提高。
性別	<p>在外表上分辨性別，但以下特性可作參考：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 雌性較長和體型比起雄性明顯粗壯； 2. 在尾部的一小截已退化之後肢雄性比雌性較為明顯； 3. 比較同一大小個體時，雄性的尾部較雌性長。 <p>以上因素只能作參考，並非完全準確。最佳分辨性別方法為使用專用探針(Probing) 或 擠壓出雄性的半陰莖 (Popping)，唯此兩法需由經驗豐富之人教授或操作，以免誤傷球蟒。</p>

在大部份的情況下，用探針來分辨性別是較準確。



雌性：
 由泄殖腔開始
 深度約 2 - 3
 塊 尾下鱗




雄性：
由泄殖腔開始
深度 5 塊 尾
下鱗以上



這是用擠壓
(Popping)的方式來分辨雌
雄，圖片為雄
性的半陰莖，
而雌性則沒有
半陰莖的。這
方法用於幼蛇
較有效，成體
較難擠壓。





<p>這是在蟒蛇或蚺蛇中的一個特點，就是有一小截已退化之後肢，左右各一。</p>	
<p>飼養箱和飼養環境</p>	<p>在大自然中，剛出生的幼體只在食物鏈中的最底層，因此牠們極之需要一個可隱藏的山洞，這為了減少對幼蛇的壓力，初期亦可用較小的容器如尺吋約為 5 吋寬 X 10 吋長，亞成體則要求最少為 12 吋寬 X 24 吋長的容器，成體最少需要 18 吋寬 X 36 吋長的容器。飼養箱內鋪上底材後，提供一個足夠讓球蟒置身其中的盛水器皿即可，但盛水器的深度不可太淺，以免盛水器的水被溢出。亦需要為球蟒提供棲息的隱蔽處，看到它的大小便後，就必須清理，以免細菌滋生。</p>


最基本的飼養環境



大部份飼養者也會使用木糠、廚紙、報紙，好處是可以吸水，但報紙有油墨，這個也是考慮底材的因素之一。其次較為美觀的有爬蟲專用沙、粟米沙、紙粒、樹皮等，雖然可以美化飼養環境，但這些底材較容易誤食以致腸胃阻塞。如用較多的木糠而形成一定厚度，球蟒也會躲入其中，這最大的好處是不需要再放置山洞。

<p>溫濕度和光照</p>	<p>球蟒喜暖怕冷，日間溫度為 26°C 至 29°C，晚上溫度約保持 23°C 至 26°C，冬天溫度不足時，可用電子暖墊鋪設於飼養箱之下三份一面積，電子暖墊溫度約保持 31°C 至 34°C，較完美的飼養環境是能提供溫差區域。 濕度方面，球蟒需要較高濕度的飼養環境，以 60%-70%濕度為佳，濕度不足會導致球蟒脫皮困難，濕度太高會導致球蟒產生皮膚問題，保持皮膚乾燥及良好的衛生即可避免感染許多局部性的真菌病。 如果濕度不足，可以增大盛水器皿的面積，並把飼養箱放於風勢較弱的位置。 如果濕度太高，減少盛水器皿的面積，避免太多水汽蒸發，同時把飼養箱放於較通風位置。 由於球蟒是夜行性動物，因此牠們比日行性的蛇所能吸收到的 UVB 為少，這並不代表牠們不需要 UVB，因此仍可用有微量 UVB 放射的光管如 2.0 或 5.0，來營造日夜的循環感，雖然在日間牠們大多數時間也會躲藏起來，但牠們總有機會能吸收少量 UVB 的。 亦有很多飼主並沒有為球蟒提供任何 UVB 設備，在這飼養模式下，不可將飼養箱放在長期黑暗的位置上，最低限度日間也有光線能進入飼養箱，目的是給牠日夜的循環感，可試想在大自然中總不會永遠也是天黑的。</p>
<p>脫皮</p>	<p>每當球蟒成長，體型增大，就需要脫皮。 幼蛇成長較快，平均 1 至 2 個月就會脫皮。 成體脫皮週期則較疏遠，週期間隔會隨蛇齡成正比。 當然，蛇類進食份量越多、次數越密，成長速度及脫皮頻率會相對地提高。 球蟒脫皮先兆為：拒食、便秘、浸水、活動下降。 當出現先兆時，可留意脫皮特徵：眼睛變為奶白色、蛇體膚色暗啞深沉、攻擊性及畏人程度增加。 一般脫皮程序為：眼睛轉為奶白色，約 3 至 5 日後會回復清澈，然後約 2 至 4 日內會開始進行脫皮，通常大小便會隨脫皮時一同排出。 http://www.hkherp.org</p>
	

<p>將脫皮的球蟒 眼睛會轉為奶 白色</p>	
<p>接觸手法</p>	<p>接觸球蟒時，動作要溫柔緩慢，否則球蟒會受驚，以為受到襲擊。欲拿起球蟒時，避免從球蟒前方或上方入手，應緩緩從球蟒後方，以手掌墊著蛇身拿起，請勿抓捏蛇身。雙手應平均讓球蟒身體有著力點，避免只集中拿著蛇頭或蛇尾部分，否則球蟒將失去安全感。</p>
<p>食物餵飼</p>	<p>球蟒以小型哺乳動物、鳥類為食，唯人工飼養情況下，主要以小白鼠作飼料。小白鼠分活體和雪藏兩類，球蟒平均每 7 至 10 日進食一次。以活體作為飼料，球蟒有被小白鼠咬傷的風險，因此不宜選取體型過大的小白鼠作餵飼之用，同時亦應監察餵食過程，若球蟒與小白鼠共處 20 至 30 分鐘仍未捕食，便應取出小白鼠。以雪藏個體作為飼料，需以溫水(約 40°C 至 50°C)浸泡雪藏小白鼠，水溫不宜過熱，否則會灼熟小白鼠。浸泡約 15 至 20 分鐘，令小白鼠體內亦得到解凍。解凍完畢後，抹去多餘水份，即可餵食，餵食過程可用長鉗子夾住小白鼠來引誘蛇捕食。球蟒亦以拒食著稱，遇到拒食情況時，宜讓球蟒於僻靜處靜養休息，不作任何打擾，然後再嘗試餵食，亦需注意小白鼠是否過大或不夠溫度。我們建議一星期餵飼一次已足夠，不宜過量餵飼。</p>
<p>疾病</p>	<p>球蟒常見疾病為腸胃炎，會有拒食、嘔吐或糞便形狀異常等現象，病因多由寄生蟲、排便困難、餵食份量及次數過多、消化不良引起。初步做法讓球蟒靜養休息，讓球蟒自己復原，情況若無改善，宜帶同球蟒求醫。口腔炎亦是常見疾病之一，底材不潔、小白鼠有病菌、進食時咬到異物、飼主被咬時急速抽手時亦會造成口腔炎，球蟒會出現吻部潮濕、流唾液、口部腫脹發紅、口內有白色渣狀凝塊與分泌物等症狀。遇此情況時應以清水沖洗，取出分泌物，如無好轉，應向獸醫尋求協助。當飼養箱內的空氣混濁、通風不佳、溫度變化太大時，球蟒亦有機會患上呼吸道感染甚至肺炎，病癥為球蟒的口並沒有合上，呼吸聲增大，有小氣泡自</p>

	<p>吻部冒出，嘴內有明顯白泡沫群，此時需為球蟒提供空氣流通、溫暖而溫度穩定的地方。飼養箱內盛水器的水溢出而令球蟒長期浸在水中亦會導致嚴重的細菌和真菌感染，情況嚴重時須盡快求醫。以上疾病情況發生時，須停止餵食及把玩，盡量避免打擾球蟒，以相應手法處理照顧，如不得其法，請向獸醫求診。此外，蛇蟲亦是其中一個常見問題，蛇蟲體型細小，難以覺察，只有在白色底材上或在水盤裡見到小黑點才能較易發現。若見到球蟒長期浸水、脫皮次數增加、脫皮週期縮短、活動異常，亦有可能是出現蛇蟲。發現蛇蟲時，需隔離球蟒，以免傳播，並需每日更換底材，徹底清潔消毒整個飼養環境，同時把球蟒浸泡於淺水內，為時 20 至 40 分鐘。此外，可用少量除蟲噴霧噴灑飼養環境，杜絕蛇蟲活動。一般 7 至 14 日後，蛇蟲問題會減輕或消失，否則請向有經驗人士尋求協助。</p>
<p>如發現蛇蟲，可將球蟒浸泡在微溫的水中來減少蛇蟲數量，但這方法亦較難殺掉所有蛇蟲。</p>	
<p>總結</p>	<p>如果飼養得當，球蟒其實需要處理的問題並不多，是一種溫馴安全，適合不同階層人士的動物。只要提供簡單的基本設備，已可飼養球蟒，對於寸金尺土和忙碌的香港人來說，球蟒所佔的空間小，花費打理時間亦不多，可以說是飼養蛇類的其中一種入門選擇。最後我們仍是想說出這句說話，飼養前請了解其習性和飼養方法，這樣便可以減低往後患病的機會，並承諾會照顧牠的一生，不離不棄！</p>
	<p>2014 Aug</p>

如想買寵物來養，何不考慮領養？

你一個明智的決定，足以改變棄養動物的命運，

拯救牠們，免遭毀滅，給予牠們重生的機會！

香港新界沙田中央郵政局郵政信箱 1098 號

P.O.Box No.1098, Shatin Central Post Office, N.T., Hong Kong

請捐助我們 香港上海滙豐銀行 戶口號碼：178-885463-838

劃線支票抬頭請寫「香港兩棲及爬行動物保育基金有限公司」或「HKHERP」